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With the Bank’s strong position and the dynamics of its forward course now verified by  

 

  

ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ 

Αποτελέσματα Ομίλου ΕΤΕ: Α’ Τρίμηνο 2018 
 

 

 Η μείωση των Μη Εξυπηρετούμενων Ανοιγμάτων συνεχίζεται για 8 συναπτά τρίμηνα  

o Τα εγχώρια Μη Εξυπηρετούμενα Ανοίγματα (NPEs) μειώθηκαν κατά €0,8 δισ. σε τριμηνιαία 

βάση, με το ρυθμό δημιουργίας νέων Μη Εξυπηρετούμενων Ανοιγμάτων να παραμένει σε 

αρνητικά επίπεδα (€0,1 δισ.)   

o Η μείωση των Μη Εξυπηρετούμενων Ανοιγμάτων υπερβαίνει το στόχο του Ενιαίου Εποπτικού 

Μηχανισμού (ΕΕΜ) για το Α’ τρίμηνο του 2018 κατά €0,92 δισ. Η σχεδιαζόμενη πώληση 

χαρτοφυλακίου δανείων σε καθυστέρηση άνω των 90 ημερών θα φέρει την Τράπεζα στην 

εκπλήρωση του στόχου μείωσης των Μη Εξυπηρετούμενων Ανοιγμάτων για το 2018 

o Στην Ελλάδα, η ΕΤΕ διατηρεί τα χαμηλότερα επίπεδα Μη Εξυπηρετούμενων Ανοιγμάτων και 

δανείων σε καθυστέρηση άνω των 90 ημερών μεταξύ των εγχώριων τραπεζών, σε 

συνδυασμό με τους υψηλότερους δείκτες κάλυψης Μη Εξυπηρετούμενων Ανοιγμάτων και 

δανείων σε καθυστέρηση άνω των 90 ημερών από σωρευμένες προβλέψεις, οι οποίοι 

διαμορφώθηκαν σε 60% και 84%, αντίστοιχα 

o Ο συνδυασμός της συντηρητικής πολιτικής προβλέψεων κατά το 2017 και της εφαρμογής 

του ΔΠΧΠ 9 έθεσε τις βάσεις για σημαντική αποκλιμάκωση του εγχώριου κόστους 

πιστωτικού κινδύνου (CoR), το οποίο διαμορφώθηκε σε 167 μ.β. το Α’ τρίμηνο του 2018 από 

250 μ.β. το προηγούμενο τρίμηνο και 294 μ.β. το Α’ τρίμηνο του 2017  

 

 Η ΕΤΕ παραμένει η μόνη Ελληνική συστημική Τράπεζα με πλήρη απεξάρτηση από το 

μηχανισμό ELA. Δείκτης Δανείων προς Καταθέσεις στο 75% στην Ελλάδα, στα καλύτερα 

επίπεδα του κλάδου 

o Η χρηματοδότηση από το Ευρωσύστημα ανέρχεται σήμερα σε μόλις €2,8 δισ. από €12,3 δισ. 

το τέλος του 2016. Η έκθεση αυτή αντανακλά αποκλειστικά το πρόγραμμα στοχευμένων 

συναλλαγών μακροχρόνιας αναχρηματοδότησης της ΕΚΤ (targeted longer-term refinancing 

operations - TLTROs). H ETE διατηρεί μηδενική εξάρτηση από το μηχανισμό ΕLA από τα τέλη 

Νοεμβρίου 2017 

o Οι εγχώριες καταθέσεις εμφάνισαν σταθεροποιητικές τάσεις το Α’ τρίμηνο του 2018, παρά τις 

σημαντικές εισροές καταθέσεων ύψους €1,7 δισ. το Δ’ τρίμηνο του 2017, λόγω εποχικότητας  

o Το πλεονέκτημα ρευστότητας της ΕΤΕ σε συνδυασμό με το χαμηλό κόστος χρηματοδότησης 

τοποθετεί την Τράπεζα σε προνομιακή θέση ενόψει της αυξανόμενης ζήτησης χορηγήσεων 

σε επιχειρήσεις 

 
 Δείκτης CET1 στο 16,5%  

o Ο δείκτης CET1 ανέρχεται σε 16,5%, ενσωματώνοντας την αρνητική επίπτωση 50 μ.β. από την 

εφαρμογή των μεταβατικών διατάξεων του ΔΠΧΠ 9 και 16 μ.β. από την πλήρη εφαρμογή της 

Βασιλείας ΙΙΙ 

o Ο δείκτης CET1 έχει επιβαρυνθεί επίσης από την απομείωση της αξίας των θυγατρικών της 

ΕΤΕ σε Ρουμανία και Αλβανία, ως αποτέλεσμα της συμφωνίας για πώληση σε τιμή 

χαμηλότερη από την εύλογη αξία τους 

o Οι υπολειπόμενες αποεπενδύσεις αναμένεται να ενισχύσουν περαιτέρω τα κεφάλαια της ΕΤΕ  
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 Κέρδη από συνεχιζόμενες δραστηριότητες ύψους €20 εκατ. το Α’ τρίμηνο του 2018 σε 

επίπεδο Ομίλου έναντι ζημιών €60 εκατ. το προηγούμενο τρίμηνο 

o Η οργανική κερδοφορία στην Ελλάδα αντικατοπτρίζει τη μείωση των λειτουργικών δαπανών        

(-6,6% σε τριμηνιαία βάση) και τη σημαντική αποκλιμάκωση του κόστους πιστωτικού 

κινδύνου (-83 μ.β. σε τριμηνιαία βάση)  

o Στην Ελλάδα, τα καθαρά έσοδα από τόκους διαμορφώθηκαν σε €269 εκατ. (-11,2% σε 

τριμηνιαία βάση), αντανακλώντας την αρνητική επίπτωση από την εφαρμογή του ΔΠΧΠ 9, 

τις αναδιαρθρώσεις δανείων, καθώς και τη συνεχιζόμενη απομόχλευση του χαρτοφυλακίου 

Λιανικής Τραπεζικής της Τράπεζας  

o Τα εγχώρια καθαρά έσοδα από προμήθειες διαμορφώθηκαν σε €57 εκατ. το Α τρίμηνο του 

2018 (-5% σε τριμηνιαία βάση), λόγω εποχικότητας. Σε σχέση με το Α’ τρίμηνο του 2017, τα 

καθαρά έσοδα από προμήθειες ενισχύθηκαν κατά 4,8% σε ετήσια βάση 

o Τα έσοδα από χρηματοοικονομικές πράξεις ανήλθαν σε €34 εκατ. το Α τρίμηνο του 2018 από 

€28 εκατ. το Δ’ τρίμηνο του 2017, αναπροσαρμοσμένα για την αναταξινόμηση του δανείου 

στο Ελληνικό Δημόσιο (Titlos)  

o Στην Ελλάδα, οι λειτουργικές δαπάνες διαμορφώθηκαν σε €213 εκατ. το Α’ τρίμηνο του 2018 

από €228 εκατ. το Δ’ τρίμηνο του 2017, λόγω εποχικότητας, με τις δαπάνες προσωπικού και 

τα γενικά και διοικητικά έξοδα να περιστέλλονται κατά 17,1% και 2,8% αντίστοιχα σε σχέση 

με το προηγούμενο τρίμηνο 

o Οι προβλέψεις για επισφαλή δάνεια στην Ελλάδα μειώθηκαν κατά 36,0% σε τριμηνιαία βάση 

και διαμορφώθηκαν σε €121 εκατ. το Α’ τρίμηνο του 2018, οδηγώντας την Τράπεζα σε 

οργανική κερδοφορία (€14 εκατ.) 

o Κέρδη από συνεχιζόμενες δραστηριότητες ύψους €10 εκατ. το Α’ τρίμηνο του 2018 στην 

Ελλάδα έναντι ζημιών ύψους €55 εκατ. το προηγούμενο τρίμηνο 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Αθήνα, 31 Μαΐου 2018 
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Τα αποτελέσματα Α’ τριμήνου 2018 σηματοδοτούν την επιστροφή της ΕΤΕ στην οργανική 

κερδοφορία, κεφαλαιοποιώντας στον ισχυρό ισολογισμό και την ποιότητα του δανειακού 

χαρτοφυλακίου της Τράπεζας.   

 

Αναφορικά με τις επιδόσεις της τράπεζας σε επίπεδο κερδοφορίας, η ΕΤΕ κατέγραψε οργανικά 

κέρδη ύψους €26 εκατ., αντανακλώντας τη σημαντική αποκλιμάκωση του κόστους πιστωτικού 

κινδύνου, μετά τη συντηρητική πολιτική προβλέψεων και την εφαρμογή του ΔΠΧΠ 9. Το κόστος 

πιστωτικού κινδύνου αναμένεται να παραμείνει στα επίπεδα του Α’ τριμήνου για το 2018. Οι 

πρωτοβουλίες εξορθολογισμού του κόστους και η βελτίωση στα έσοδα από προμήθειες θα 

αντισταθμίσουν τη μείωση των καθαρών εσόδων από τόκους. Ως αποτέλεσμα, η ΕΤΕ αναμένει να 

συνεχίσει παράγει θετική κερδοφορία για το υπόλοιπο του έτους.  

 

Η ρευστότητα της Τράπεζας συνιστά ένα ισχυρό συγκριτικό πλεονέκτημα, καθώς η ΕΤΕ παραμένει η 

μοναδική Ελληνική Τράπεζα που αποδεσμεύτηκε από τον ELA, ενώ η χρηματοδότηση από την ΕΚΤ 

αντανακλά αποκλειστικά το πρόγραμμα στοχευμένων συναλλαγών μακροχρόνιας 

αναχρηματοδότησης (TLTROs). Με δείκτη δάνεια προς καταθέσεις μόλις στο 75% στην Ελλάδα, η 

ΕΤΕ παραμένει σε πλεονεκτική θέση ενόψει της ισχυροποίησης της ανάκαμψης της Ελληνικής 

οικονομίας, εστιάζοντας κυρίως στη χρηματοδότηση υγιών επιχειρήσεων.   

 

Αναφορικά με την ποιότητα του δανειακού χαρτοφυλακίου, η ΕΤΕ κατόρθωσε να μειώσει τα μη 

εξυπηρετούμενα ανοίγματα για 8ο συνεχόμενο τρίμηνο, διατηρώντας παράλληλα το υψηλότερο 

ποσοστό κάλυψης Μη Εξυπηρετούμενων Ανοιγμάτων του εγχώριου τραπεζικού κλάδου στο 60%. Η 

υπεραπόδοση της τάξεως των €0,9 δισ. έναντι του στόχου για το Α’ τρίμηνο του 2018, σε συνδυασμό 

με τη σχεδιαζόμενη πώληση χαρτοφυλακίου δανείων σε καθυστέρηση άνω των 90 ημερών, θέτει τις 

βάσεις όχι μόνο για την επίτευξη του στόχου του Ενιαίου Εποπτικού Μηχανισμού για το 2018 

νωρίτερα από το αναμενόμενο, αλλά και για τη διατήρηση ενός σημαντικού αποθέματος για το 

2019. Τα υψηλά ποσοστά κάλυψης των Μη Εξυπηρετούμενων Ανοιγμάτων παρέχουν στην ΕΤΕ 

ευελιξία στην υλοποίηση της στρατηγικής μείωσης Μη Εξυπηρετούμενων Ανοιγμάτων.   

 

Από πλευράς κεφαλαιακής επάρκειας, ο δείκτης CET1 διαμορφώθηκε σε 16,5%, μη 

ενσωματώνοντας τη θετική επίπτωση από τις εναπομείνασες ενέργειες κεφαλαιακής ενίσχυσης, με 

την πώληση της Εθνικής Ασφαλιστικής, καθώς και διαφόρων θυγατρικών στη ΝΑ Ευρώπη, να 

αναμένεται να συμφωνηθεί εντός του Β’ εξαμήνου του 2018.   

 

 

 

 

Αθήνα, 31 Μαΐου 2018 

Παύλος Μυλωνάς 

Διευθύνων Σύμβουλος ΕΤΕ  
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Τα Μη Εξυπηρετούμενα Ανοίγματα μειώνονται για 8ο συνεχόμενο τρίμηνο 

Η μείωση των Μη Εξυπηρετούμενων Ανοιγμάτων (NPEs) συνεχίστηκε και κατά το Α’ τρίμηνο του 

2018 και διαμορφώθηκε σε €0,8 δισ. σε σχέση με το προηγούμενο τρίμηνο, εκ των οποίων €0,1 

δισ. αφορούν στον αρνητικό ρυθμό δημιουργίας νέων Μη Εξυπηρετούμενων Ανοιγμάτων 

ύψους. Η Τράπεζα έχει ήδη μειώσει τα Μη Εξυπηρετούμενα Ανοίγματα κατά €5,0 δισ. από το 

τέλος του 2015, υπερβαίνοντας το στόχο του ΕΕΜ για το Α’ τρίμηνο του 2018 κατά €0,92 δισ. Η 

συνολική μείωση αντανακλά αρνητικό ρυθμό δημιουργίας νέων επισφαλειών ύψους €1,8 δισ., με 

το υπόλοιπο να προέρχεται από λογιστικές διαγραφές. Ο εγχώριος δείκτης Μη 

Εξυπηρετούμενων Ανοιγμάτων μειώθηκε κατά 100 μ.β. σε τριμηνιαία βάση σε 43,1% το Α’ 

τρίμηνο του 2018, με το αντίστοιχο ποσοστό κάλυψης από σωρευμένες προβλέψεις να 

διαμορφώνεται σε 60,4% στην Ελλάδα, αποτελώντας μακράν το υψηλότερο ποσοστό μεταξύ 

των συστημικών Ελληνικών τραπεζών. 

Στην Ελλάδα, ο ρυθμός δημιουργίας νέων δανείων σε καθυστέρηση άνω των 90 ημερών επίσης 

παρέμεινε σε αρνητικά επίπεδα (-€57 εκατ.) το Α’ τρίμηνο του 2018. Ο δείκτης δανείων σε 

καθυστέρηση άνω των 90 ημερών διαμορφώθηκε σε 30,9% (-120 μ.β. σε τριμηνιαία βάση), με 

την κάλυψη δανείων σε καθυστέρηση άνω των 90 ημερών από συσσωρευμένες προβλέψεις να 

διαμορφώνεται σε 84,0% στην Ελλάδα (82,9% σε επίπεδο Ομίλου). 

Στην Ελλάδα, το κόστος πιστωτικού κινδύνου (CoR) μειώθηκε σημαντικά σε 167 μ.β. το Α’ τρίμηνο 

του 2018 από 250 μ.β. προηγούμενο τρίμηνο και 294 μ.β. το Α’ τρίμηνο του 2017, συντελώντας 

αποφασιστικά στην επιστροφή της Τράπεζας σε οργανική κερδοφορία.  

Στη ΝΑ Ευρώπη1, ο δείκτης δανείων σε καθυστέρηση άνω των 90 ημερών διαμορφώθηκε σε 

35,4% το Α' τρίμηνο του 2018, με το δείκτη κάλυψης δανείων σε καθυστέρηση άνω των 90 

ημερών από σωρευμένες προβλέψεις να διαμορφώνεται σε 56,9%. 

 

Ενισχυμένη ρευστότητα 

Παρά το ισχυρό Δ’ τρίμηνο του 2017 λόγω ευνοϊκής εποχικότητας, οι καταθέσεις του Ομίλου 

παρέμειναν αμετάβλητες σε τριμηνιαία βάση και διαμορφώθηκαν σε €40,3 δισ. το Α’ τρίμηνο του 

2018. Στην Ελλάδα, οι καταθέσεις αυξήθηκαν οριακά κατά €39 εκατ. σε σχέση με το προηγούμενο 

τρίμηνο σε €38,4 δισ. Οι καταθέσεις στη Ν.Α. Ευρώπη1 παρέμειναν επίσης αμετάβλητες σε €1,9 

δισ. Σε σχέση με το Α’ τρίμηνο του 2017, οι καταθέσεις του Ομίλου αυξήθηκαν κατά 6,4% σε 

ετήσια βάση, αντανακλώντας εγχώριες εισροές καταθέσεων ύψους €1,7 δισ.  

Ως αποτέλεσμα των ανωτέρω, ο δείκτης Δανείων προς Καταθέσεις βελτιώθηκε περαιτέρω σε 

75% στην Ελλάδα (79% το Δ’ τρίμηνο του 2017) και σε 76% σε επίπεδο Ομίλου, στα χαμηλότερα 

επίπεδα του κλάδου. 

Σημειώνεται ότι η χρηματοδότηση από το Ευρωσύστημα διατηρείται σε μόλις €2,8 δισ. το Μάιο 

του 2018 από €12,3 δισ. το τέλος του Δ’ τριμήνου του 2016 και αφορά αποκλειστικά στο 

πρόγραμμα στοχευμένων συναλλαγών μακροχρόνιας αναχρηματοδότησης της ΕΚΤ. Η ΕΤΕ 

διατηρεί μηδενική εξάρτηση από τον Έκτακτο Μηχανισμό Ρευστότητας της Τράπεζας της 

Ελλάδος (ELA) από το τέλος Νοεμβρίου 2017, εν μέρει λόγω των ενεργειών κεφαλαιακής 

                                                           
1 Περιλαμβάνει τις δραστηριότητες του Ομίλου σε Κύπρο και ΠΓΜΔ 
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ενίσχυσης. Αξίζει να σημειωθεί ότι η ΕΤΕ παραμένει η μοναδική συστημική Τράπεζα στην Ελλάδα 

με πλήρη απεξάρτηση από το μηχανισμό ELA. Ταυτόχρονα, η Τράπεζα διατηρεί ένα απόθεμα 

ρευστότητας, το οποίο της παρέχει ευελιξία αναφορικά με την παροχή πιστοδοτήσεων, 

εκμεταλλευόμενη το χαμηλό κόστος χρηματοδότησης, συνεπικουρούμενου από μερίδιο αγοράς 

36% στις καταθέσεις ταμιευτηρίου. 

Η επιτυχής εφαρμογή του σχεδίου αναδιάρθρωσης της ΕΤΕ, σε συνδυασμό με την απρόσκοπτη 

πρόσβαση στη διατραπεζική αγορά, θα διασφαλίσουν την απεξάρτηση της Τράπεζας από τον 

ΕLA, παρέχοντας την απαραίτητη ρευστότητα για τη χρηματοδότηση της εγχώριας οικονομίας.  

 

Κεφαλαιακή επάρκεια  

Ο δείκτης Κύριων Βασικών Ιδίων Κεφαλαίων (CET1) διαμορφώθηκε σε 16,5%, ενσωματώνοντας 

την αρνητική επίπτωση 50 μ.β. από την εφαρμογή των μεταβατικών διατάξεων του ΔΠΧΠ 9 και 

16 μ.β. από την πλήρη εφαρμογή της Βασιλείας ΙΙΙ. Ο δείκτης CET1 έχει επιβαρυνθεί επίσης από 

την απομείωση της αξίας των θυγατρικών της ΕΤΕ σε Ρουμανία και Αλβανία, ως αποτέλεσμα των 

συμφωνιών για πώληση σε τιμή χαμηλότερη από την εύλογη αξία τους.  

Οι υπολειπόμενες αποεπενδύσεις αναμένεται να ενισχύσουν τα κεφάλαια και τη ρευστότητα της 

ΕΤΕ σημαντικά, με επίκεντρο την πώληση της Εθνικής Ασφαλιστικής.  

 

Κερδοφορία 

Ελλάδα 

Τα κέρδη προ προβλέψεων διαμορφώθηκαν σε €134 εκατ. το Α΄ τρίμηνο του 2018 από €153 

εκατ. το προηγούμενο τρίμηνο, καθώς η περιστολή των λειτουργικών δαπανών (-6,6% σε 

τριμηνιαία βάση) και η βελτίωση των εσόδων από χρηματοοικονομικές πράξεις (+21,6% σε 

τριμηνιαία βάση) αντισταθμίστηκε από την πίεση στα καθαρά έσοδα από τόκους (-11,2% σε 

τριμηνιαία βάση). 

Τα καθαρά έσοδα από τόκους διαμορφώθηκαν σε €269 εκατ. από €302 εκατ. το Δ΄ τρίμηνο του 

2017, αντανακλώντας την αρνητική επίπτωση από την εφαρμογή του ΔΛΠΧ 9 και τις 

αναδιαρθρώσεις δανείων, καθώς και τη συνεχιζόμενη απομόχλευση του χαρτοφυλακίου 

Λιανικής Τραπεζικής, με τα υπόλοιπα των δανείων προς επιχειρήσεις να παραμένουν πρακτικά 

αμετάβλητα. Το καθαρό επιτοκιακό περιθώριο επίσης μειώθηκε κατά 33 μ.β. σε τριμηνιαία βάση 

σε 287 μ.β. το Α’ τρίμηνο του 2018.  

Μετά από ένα εποχικά ισχυρό τέταρτο τρίμηνο, τα καθαρά έσοδα από προμήθειες 

διαμορφώθηκαν σε €57 εκατ. το Δ τρίμηνο του 2017 από €60 εκατ. το προηγούμενο τρίμηνο. Σε 

ετήσια βάση, τα καθαρά έσοδα από προμήθειες ενισχύθηκαν κατά 4,8%, αντικατοπτρίζοντας 

την εξάλειψη της προμήθειας χρηματοδότησης μέσω ELA.  

Τα έσοδα από χρηματοοικονομικές πράξεις ανήλθαν σε €34 εκατ. το Α τρίμηνο του 2018 από 

€28 εκατ. το Δ’ τρίμηνο του 2017. 



Εθνική Τράπεζα της Ελλάδος                                       Αποτελέσματα Α’ Τριμήνου 2018 
 

6 

 

Οι λειτουργικές δαπάνες διαμορφώθηκαν σε €213 εκατ. το Α’ τρίμηνο του 2018 από €228 εκατ. 

το Δ’ τρίμηνο του 2017, λόγω εποχικότητας. Η εν λόγω μείωση προέρχεται κυρίως από την 

αποκλιμάκωση των γενικών και διοικητικών εξόδων (-17,1% σε τριμηνιαία βάση), λόγω της 

μείωσης των εξόδων προς τρίτους (αμοιβές συμβούλων και ορκωτών λογιστών). Οι δαπάνες 

προσωπικού διαμορφώθηκαν σε €134 εκατ. (-2,8% σε τριμηνιαία βάση). Συγκριτικά με το Α’ 

τρίμηνο του 2017, τα λειτουργικά έξοδα παρέμειναν σχεδόν αμετάβλητα (+1,4% σε ετήσια βάση).  

Ο Όμιλος σημείωσε κέρδη μετά από φόρους από συνεχιζόμενες δραστηριότητες ύψους €10 εκατ. 

το Α’ τρίμηνο του 2018 έναντι ζημιών ύψους €55 εκατ. το προηγούμενο τρίμηνο (και €16 εκατ. 

το Α΄ τρίμηνο του 2017), καθώς η σημαντική μείωση των προβλέψεων για επισφαλή δάνεια (-

36,0% σε τριμηνιαία βάση) αντιστάθμισε την πτώση στα οργανικά έσοδα (-10,1% σε τριμηνιαία 

βάση). 

ΝΑ Ευρώπη:1  

Στη ΝΑ Ευρώπη1, Ο Όμιλος σημείωσε κέρδη μετά από φόρους από συνεχιζόμενες 

δραστηριότητες ύψους €11 εκατ. το Α’ τρίμηνο του 2018 έναντι ζημιών €11 εκατ. το 

προηγούμενο τρίμηνο, αντανακλώντας τις μειωμένες προβλέψεις για επισφαλή δάνεια. 

  

                                                           
1 Περιλαμβάνει τις δραστηριότητες του Ομίλου σε Κύπρο και ΠΓΜΔ 
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€ εκατ. 
Α‘ τρίμηνο 

2018 
Δ‘ τρίμηνο 

2017 
Δ  

Α‘ τρίμηνο 

2017 
Δ 

Καθαρά έσοδα από τόκους1 289 324 -11% 366 -21% 

Καθαρά έσοδα από προμήθειες 62 65 -5% 60 +5% 

Οργανικά έσοδα 351 389 -10% 426 -18% 

Έσοδα από χρημ/κες πράξεις και λοιπά έσοδα1 25 21 19% 39 -36% 

Καθαρά λειτουργικά έσοδα  376 410 -8% 465 -19% 

Λειτουργικές δαπάνες (231) (248) -7% (228) +1% 

Οργανικά κέρδη / (ζημίες) προ προβλέψεων  120 141 -15% 198 -39% 

Κέρδη / (ζημίες) προ προβλέψεων 145 162 -10% 237 -39% 

Προβλέψεις για επισφαλή δάνεια (120) (200) -40% (233) -49% 

Λειτουργικά κέρδη / (ζημίες) 25 (38) n/m 4 >100% 

Λοιπές προβλέψεις 1 (19) n/m (7) n/m 

Κέρδη / (ζημίες) προ φόρων 26 (57) n/m (3) n/m 

Φόροι  (6) (4) +66% (6) -9% 

Κέρδη / (ζημίες) (συνεχιζόμενες δραστηριότητες) 20 (60) n/m (9) n/m 

Κέρδη / (ζημίες) (διακοπείσες δραστηριότητες)2 24 (200) n/m 31 -24% 

Δικαιώματα μειοψηφίας (10) (5) >100% (9) 11% 

Κέρδη / (ζημίες) περιόδου1 34 (265) n/m 13 >100% 
 

1 Για λόγους συγκρισιμότητας, τα καθαρά έσοδα από τόκους και τα έσοδα από χρηματοοικονομικές πράξεις των προηγούμενων περιόδων έχουν 

αναπροσαρμοστεί για την αναταξινόμηση του δανείου στο Ελληνικό Δημόσιο (Titlos) από τα καθαρά έσοδα από τόκους στα έσοδα από χρηματοοικονομικές 

πράξεις, λόγω της υιοθέτησης του ΔΠΧΠ 9 

2 Οι ζημίες για το Δ’ τρίμηνο του 2017 περιλαμβάνουν (α) την απομείωση της αξίας της θυγατρικής της ΕΤΕ στην Αλβανία ύψους €40 εκατ., ως αποτέλεσμα της 

συμφωνίας για πώληση σε τιμή χαμηλότερη από την εύλογη αξία της, καθώς και (β) τη σωρευμένη ζημία από συναλλαγματικές διαφορές ύψους €180 εκατ. 

σχετιζόμενη με την ολοκλήρωση της πώλησης των θυγατρικών της ΕΤΕ στη Σερβία, η οποία αναταξινομήθηκε από την καθαρή θέση στην κατάσταση 

αποτελεσμάτων, με μηδενική επίπτωση στα ίδια κεφάλαια και τα CET1 κεφάλαια του Ομίλου  

 

 

€ εκατ.  Α ‘ τρίμηνο 

2018 
Δ ‘ τρίμηνο 

20172 
Γ‘ τρίμηνο 

2017 
Β‘ τρίμηνο 

2017 
Α‘ τρίμηνο 

2017 
Ταμείο και διαθέσιμα σε Κεντρικές Τράπεζες 3 314 1 778 1 175 1 200 1 185 
Απαιτήσεις κατά χρημ/κών ιδρυμάτων 1 915 1 736 1 861 1 999 1 994 
Χαρτοφυλάκιο επενδύσεων 8 130 9 221 11 996 15 322 16 634 
Δάνεια (προ προβλέψεων) 41 024 42 306 42 972 43 545 44 275  
Σωρευμένες προβλέψεις  (10 439) (11 410) (10 868) (10 937) (11 144) 
Υπεραξία & άυλα περιουσιακά στοιχεία  131 132 122 122 115 
Ενσώματα περιουσιακά στοιχεία 1 071 1 086 1 074 1 084 1 113 
Απαιτήσεις από αναβαλλόμενους φόρους 4 916 4 916 4 916 4 917 4 917 
Λοιπά στοιχεία ενεργητικού   6 495 6 570 6 499 6 647 6 768 
Μη κυκλοφορούντα περιουσιακά στοιχεία 

προοριζόμενα προς πώληση 4 996 4 996 6 096 5 974 9 750 
Σύνολο ενεργητικού 61 554 61 332 65 843 69 873 75 557 
      

Υποχρεώσεις προς χρηματ/κά ιδρύματα 7 531 7 341 9 850 13 942 16 521 
Καταθέσεις 40 311 40 265 38 568 38 098 37 904 
Υποχρεώσεις από πιστωτικούς τίτλους 1 232 1 197 461 523 550 
Λοιπά στοιχεία παθητικού 3 093 3 185 5 180 5 556 5 856  
Υποχρεώσεις μη κυκλοφ/ντων περιουσιακών 

στοιχείων προοριζόμενων προς πώληση 3 535 3 511 4 356 4 332 7 124 
Μη ελέγχουσες συμμετοχές 693 683 669 660 689 
Ίδια κεφάλαια μετόχων της Τράπεζας  5 159 5 149 6 757 6 762 6 913 
Σύνολο παθητικού και ιδίων κεφαλαίων 61 554 61 332 65 843 69 873 75 557 

1 Η Κατάσταση Χρηματοοικονομικής Θέσης του Ομίλου έχει αναπροσαρμοστεί για τις συμφωνηθείσες αποεπενδύσεις από τις θυγατρικές Εθνική Ασφαλιστική, 

Banca Romaneasca και Banka NBG Albania, οι οποίες έχουν ταξινομηθεί ως μη κυκλοφορούντα περιουσιακά στοιχεία προοριζόμενα προς πώληση και 

υποχρεώσεις σχετιζόμενες με μη κυκλοφορούντα περιουσιακά στοιχεία προοριζόμενα προς πώληση 
2 Η Κατάσταση Χρηματοοικονομικής Θέσης του Ομίλου το Δ’ τρίμηνο του 2017 έχει αναπροσαρμοστεί με βάση τα ΔΛΠΧ 9  

  

Κατάσταση Αποτελεσμάτων | Όμιλος  

Κατάσταση Χρηματοοικονομικής Θέσης1 | Όμιλος 

Group 
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 A’ εξάμηνο 

2017 
Δ’ τρίμηνο 

2017 
Α’ τρίμηνο 

2017 
Ρευστότητα    

Δάνεια (μετά προβλέψεων) προς καταθέσεις1  76% 80% 87% 
Χρηματοδότηση ELA (€ δισ.) -- -- 5.6 
Κερδοφορία    

Καθαρό επιτοκιακό περιθώριο2 (μ.β.) 287 319 306 
Δείκτης κόστους προς οργανικά έσοδα 66% 64% 54% 
Ποιότητα δανειακού χαρτοφυλακίου    

Δείκτης Μη Εξυπηρετούμενων Ανοιγμάτων  42,7% 43,7% 44,9% 
Δείκτης κάλυψης Μη Εξυπηρετούμενων Ανοιγμάτων1 60,2% 61,2% 56,0% 
Kόστος πιστωτικού κινδύνου (μ.β.) 156 249 279 
Κεφαλαιακή επάρκεια    

Δείκτης CET1 CRD IV FL  16,5% 16,7% 15,8% 
Σταθμισμένα στοιχεία ενεργητικού (€ δισ.) 36,2 37,3 41,3 

 

1 Ο δείκτης δανείων (μετά προβλέψεων προς καταθέσεις και το ποσοστό κάλυψης Μη Εξυπηρετούμενων Ανοιγμάτων για το Δ’ τρίμηνο του 2017 είναι 

αναπροσαρμοσμένα με βάση το ΔΠΧΠ 9 
2 Το καθαρό επιτοκιακό περιθώριο είναι αναπροσαρμοσμένο με βάση το ΔΠΧΠ 9 

 

 

€ εκατ. 
A‘ τρίμηνο 

2018 
Δ‘ τρίμηνο 

2017 
Δ  

Δ‘ τρίμηνο 

2017 
Δ 

Καθαρά έσοδα από τόκους1 269 302 11% 343 -22% 

Καθαρά έσοδα από προμήθειες 57 60 -5% 54 +5% 

Οργανικά έσοδα 325 362 -10% 397 -18% 

Έσοδα από χρημ/κες πράξεις και λοιπά έσοδα1 22 20 +10% 40 -45% 

Καθαρά λειτουργικά έσοδα  347 381 -9% 438 -21% 

Λειτουργικές δαπάνες (213) (228) -7% (210) +1% 

Οργανικά κέρδη / (ζημίες) προ προβλέψεων  112 134 -16% 187 -41% 

Κέρδη / (ζημίες) προ προβλέψεων 134 153 -12% 227 -47% 

Προβλέψεις για επισφαλή δάνεια (121) (189) -36% (232) -47% 

Λειτουργικά κέρδη / (ζημίες) 13 (36) n/m (5) n/m 

Λοιπές προβλέψεις 1 (16) n/m (7) n/m 

Κέρδη / (ζημίες) προ φόρων 14 (52) n/m (11) n/m 

Φόροι  (4) (3) +33% (5) -10% 

Κέρδη / (ζημίες) (συνεχιζόμενες δραστηριότητες) 10 (55) n/m (16) n/m 

Κέρδη / (ζημίες) (διακοπείσες δραστηριότητες) 25 17 +47% 13 +92% 

Δικαιώματα μειοψηφίας (9) (4) >100% (9) +11% 

Κέρδη / (ζημίες) περιόδου 26 (43) n/m (12) n/m 
 

1 Για λόγους συγκρισιμότητας, τα καθαρά έσοδα από τόκους και τα έσοδα από χρηματοοικονομικές πράξεις των προηγούμενων περιόδων έχουν 

αναπροσαρμοστεί για την αναταξινόμηση του δανείου στο Ελληνικό Δημόσιο (Titlos) από τα καθαρά έσοδα από τόκους στα έσοδα από χρηματοοικονομικές 

πράξεις, λόγω της υιοθέτησης του ΔΠΧΠ 9 

  

Κατάσταση Αποτελεσμάτων | Ελλάδα 

Κύριοι Δείκτες | Όμιλος 
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Ονομασία Συντομ/φία Ορισμός 

Δάνεια μετά Προβλέψεων -- Δάνεια και απαιτήσεις κατά πελατών 

Δάνεια προ Προβλέψεων -- Δάνεια και απαιτήσεις κατά πελατών προ προβλέψεων απομείωσης 

Δείκτης Δάνεια προς 

Καταθέσεις 
-- Δάνεια μετά προβλέψεων προς καταθέσεις, τέλος περιόδου 

Δείκτης Δανείων σε 

Καθυστέρηση +90 Ημερών 
--  Δάνεια σε καθυστέρηση άνω των 90 ημερών προς δάνεια προ προβλέψεων, τέλος περιόδου 

Δείκτης Κάλυψης Δανείων 

σε Καθυστέρηση +90 

Ημερών 

--  

Σωρευμένες προβλέψεις (πρόβλεψη απομείωσης δανείων και απαιτήσεων κατά πελατών) προς 

δάνεια σε καθυστέρηση άνω των 90 ημερών, εξαιρουμένων των υποχρεωτικά ταξινομούμενων 

στην εύλογη αξία μέσω αποτελεσμάτων δανείων, τέλος περιόδου 

Δείκτης Κάλυψης Μη 

Εξυπηρετούμενων 

Ανοιγμάτων 

--  

Σωρευμένες προβλέψεις (πρόβλεψη απομείωσης δανείων και απαιτήσεων κατά πελατών) προς 

Μη Εξυπηρετούμενα Ανοίγματα, εξαιρουμένων των υποχρεωτικά ταξινομούμενων στην 

εύλογη αξία μέσω αποτελεσμάτων δανείων, τέλος περιόδου 

Δείκτης Κόστους προς 

Οργανικά Έσοδα 
-- Λειτουργικά έξοδα προς οργανικά έσοδα 

Δείκτης Κεφαλαίου Κοινών 

Μετοχών Κατηγορίας 1 με 

Πλήρη Εφαρμογή της 

Βασιλείας ΙΙΙ 

Δείκτης CET1, 

CRD IV FL 

Μέσα κεφαλαίου κοινών μετοχών κατηγορίας 1, με πλήρη εφαρμογή των διατάξεων του 

Κανονισμού (EU) 575/2013 και εφαρμογή των εποπτικών μεταβατικών ρυθμίσεων για την 

επίδραση του ΔΠΧΠ 9 (για το Α’ τρίμηνο 2018), αναφορικά με τα σταθμισμένα στοιχεία 

Ενεργητικού 

Δείκτης Μη 

Εξυπηρετούμενων 

Ανοιγμάτων 

-- Μη Εξυπηρετούμενα Ανοίγματα προς δάνεια προ προβλέψεων, τέλος περιόδου 

Έσοδα από Χρηματ/κες 

Πράξεις και Λοιπά Έσοδα 
-- 

Αποτελέσματα χρηματοοικονομικών πράξεων & τίτλων επενδυτικού χαρτοφυλακίου + 

καθαρά λοιπά έσοδα / (έξοδα) + αναλογία κερδών από συμμετοχές σε συγγενείς επιχειρήσεις 

Καθαρό Επιτοκιακό 

Περιθώριο 
-- 

Καθαρά έσοδα από τόκους ετησιοποιημένα προς το μέσο όρο των τοκοφόρων στοιχείων 

Ενεργητικού. Τα τοκοφόρα στοιχεία Ενεργητικού περιλαμβάνουν τα εν δυνάμει τοκοφόρα 

στοιχεία του ενεργητικού και αφορούν το ταμείο και διαθέσιμα σε Κεντρικές Τράπεζες, τις 

απαιτήσεις κατά χρηματοπιστωτικών ιδρυμάτων, τα χρηματοοικονομικά περιουσιακά στοιχεία 

στην εύλογη αξία (εξαιρουμένων των μετοχών και μεριδίων αμοιβαίων κεφαλαίων), δάνεια και 

απαιτήσεις κατά πελατών και χαρτοφυλάκιο επενδύσεων (εξαιρουμένων των μετοχών και 

μεριδίων αμοιβαίων κεφαλαίων) 

Καταθέσεις  -- Υποχρεώσεις προς πελάτες 

Καταθέσεις χαμηλού 

κόστους 
-- 

Περιλαμβάνουν τις καταθέσεις όψεως, ταμιευτηρίου, καθώς και τις λοιπές καταθέσεις, 

εξαιρουμένων των προθεσμιακών καταθέσεων και των καταθέσεων υπό μορφή repos. 

Κέρδη προ Προβλέψεων -- Καθαρά λειτουργικά έσοδα μείον λειτουργικά έξοδα 

Κόστος Άντλησης 

Ρευστότητας 
-- 

Το μίγμα του κόστους καταθέσεων, χρηματοδότησης από την ΕΚΤ και τον ELA (μέχρι το τέλος 

του Νοεμβρίου του 2017), καθώς και των συναλλαγών σε repos, καλυμμένων ομολογιών και 

τιτλοποιήσεων  

Κόστος πιστωτικού 

κινδύνου 
CoR 

Προβλέψεις απομείωσης για την κάλυψη πιστωτικού κινδύνου ετησιοποιημένες προς μέσο 

δανείων προ προβλέψεων  

Λειτουργικά Έξοδα / 

Δαπάνες 
-- 

Δαπάνες προσωπικού + γενικά διοικητικά και λοιπά λειτουργικά έξοδα + αποσβέσεις και 

προβλέψεις απομείωσης αξίας ενσώματων παγίων και άυλων περιουσιακών στοιχείων και 

ακινήτων επενδύσεων + αποσβέσεις άυλων περιουσιακών στοιχείων αναγνωρισμένων σε 

συνενώσεις επιχειρήσεων 

Λειτουργικά Κέρδη / 

(Ζημίες) 
-- 

Κέρδη/(ζημίες) προ φόρων από συνεχιζόμενες δραστηριότητες (καθαρά λειτουργικά έσοδα 

μείον λειτουργικά έξοδα και προβλέψεις απομείωσης για την κάλυψη πιστωτικού και άλλων 

κινδύνων) 

Μη Εξυπηρετούμενα 

Ανοίγματα 
NPEs 

Σύμφωνα με τους ορισμούς της Ευρωπαϊκής Αρχής Τραπεζών (EBA, ITS Τechnical Standards) ως 

μη εξυπηρετούμενα ορίζονται τα ανοίγματα που πληρούν μία εκ ή και τις δύο κάτωθι 

προϋποθέσεις: (Ι) σημαντικά ανοίγματα με καθυστέρηση μεγαλύτερη των 90 ημερών και (ii) 

Ανοίγματα αβέβαιης πλήρους είσπραξης χωρίς τη ρευστοποίηση εξασφάλισης, ανεξαρτήτως 

από την ύπαρξη ποσού σε καθυστέρηση ή ημερών καθυστέρησης 

Μη Εξυπηρετούμενα 

Δάνεια 
-- Δάνεια και απαιτήσεις κατά πελατών σε καθυστέρηση μεγαλύτερη των 90 ημερών 

Οργανικά Έσοδα -- 
Καθαρά έσοδα από τόκους + καθαρά έσοδα από προμήθειες + καθαρά έσοδα από 

ασφαλιστικές δραστηριότητες  

Οργανικά Κέρδη / (Ζημίες) -- 
Οργανικά έσοδα μείον λειτουργικά έξοδα και προβλέψεις απομείωσης για την κάλυψη 

πιστωτικού και άλλων κινδύνων 

Οργανικά Κέρδη / (Ζημίες) 

προ Προβλέψεων 
-- 

Οργανικά έσοδα μείον λειτουργικά έξοδα, πριν από προβλέψεις απομείωσης για την κάλυψη 

πιστωτικού και άλλων κινδύνων 

Ρυθμός Δημιουργίας Νέων 

Μη Εξυπηρετούμενων 

Ανοιγμάτων 

-- 
Καθαρή αύξηση / (μείωση) των Μη 

 Εξυπηρετούμενων Ανοιγμάτων, προ διαγραφών  

Ρυθμός Δημιουργίας Νέων 

Δανείων σε 

Καθυστέρηση+90 ημερών 

-- 
Καθαρή αύξηση / (μείωση) των δανείων και απαιτήσεων κατά πελατών σε καθυστέρηση 

μεγαλύτερη των 90 ημερών, προ διαγραφών και μετά από ρυθμίσεις 

Σταθμισμένα Στοιχεία 

Ενεργητικού   
-- 

Στοιχεία Ενεργητικού και στοιχεία εκτός Ισολογισμού, προσδιορισμένα βάσει σταθμισμένου 

κινδύνου, σύμφωνα με τον κανονισμό (EU) 575/2013 
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ΔΗΛΩΣΗ ΑΠΟΠΟΙΗΣΗΣ ΕΥΘΥΝΗΣ 

Η Εθνική Τράπεζα της Ελλάδος (ο «Όμιλος») δεν προβαίνει και δεν θα προβεί σε καμία εγγυοδοτική δήλωση ή άλλη 

εγγύηση, ρητή ή σιωπηρή, και δεν αποδέχεται ούτε θα αποδεχτεί ευθύνη ως προς την ακρίβεια ή πληρότητα των 

πληροφοριών που περιέχονται στην παρούσα ανακοίνωση και τίποτε από τα αναφερόμενα στην παρούσα ανακοίνωση 

δεν μπορεί να θεωρηθεί ότι συνιστά τέτοια δήλωση ή εγγύηση.  

Παρόλο που οι δηλώσεις που αφορούν σε πραγματικά γεγονότα και ορισμένες πληροφορίες για τον κλάδο, την αγορά 

και τον ανταγωνισμό που περιέχονται στην παρούσα ανακοίνωση, έχουν προκύψει από και είναι βασισμένες σε πηγές 

που θεωρούνται από την Εθνική Τράπεζα της Ελλάδος αξιόπιστες, η ακρίβειά τους δεν είναι εγγυημένη και κάθε τέτοια 

πληροφορία μπορεί να είναι ελλιπής ή συνοπτική. Όλες οι απόψεις και εκτιμήσεις που περιλαμβάνονται στην παρούσα 

ανακοίνωση είναι υποκείμενες σε αλλαγή χωρίς προηγούμενη ειδοποίηση. Ο Όμιλος δεν φέρει ευθύνη να επικαιροποιεί 

ή να διατηρεί ως έχουν τις πληροφορίες που περιέχονται στην παρούσα ανακοίνωση. 

Επιπλέον, ορισμένα από αυτά τα στοιχεία προέρχονται από εσωτερική έρευνα και εκτιμήσεις του ίδιου του Ομίλου βάσει 

γνώσεως και εμπειρίας στη διαχείριση της αγοράς στην οποία δραστηριοποιείται. Η εν λόγω έρευνα και οι εκτιμήσεις, 

καθώς και η υποκείμενη μεθοδολογία τους δεν έχουν ελεγχθεί από οποιαδήποτε ανεξάρτητη αρχή για την ακρίβεια και 

την πληρότητά τους. Συνεπώς, δεν θα πρέπει ο αναγνώστης να βασίζεται υπέρμετρα σε αυτές. 

Η παρούσα ανακοίνωση περιλαμβάνει ορισμένες δηλώσεις που αφορούν σε μελλοντικές εξελίξεις. Οι εν λόγω δηλώσεις 

υπόκεινται σε κινδύνους και αβεβαιότητες που θα μπορούσαν να επηρεάσουν ουσιωδώς τα αναμενόμενα αποτελέσματα. 

Οι εν λόγω κίνδυνοι και αβεβαιότητες περιλαμβάνουν, μεταξύ άλλων, τη μεταβολή των οικονομικών, 

χρηματοοικονομικών, επιχειρηματικών ή άλλων συνθηκών της αγοράς. Ως αποτέλεσμα, συνιστάται στους αναγνώστες 

να μη βασιστούν στις δηλώσεις που αφορούν σε μελλοντικές εξελίξεις. Το περιεχόμενο της παρούσας ανακοίνωσης δεν 

πρέπει να ερμηνευθεί ως πρόβλεψη κερδών και δεν υπάρχει εγγύηση ότι οι εν λόγω δηλώσεις και προβλέψεις θα 

πραγματοποιηθούν. Συνιστάται στους αποδέκτες της παρούσας να μην αποδώσουν αδικαιολόγητη βαρύτητα στις εν 

λόγω δηλώσεις, οι οποίες απηχούν τις θέσεις του Ομίλου μόνο κατά την ημερομηνία της παρούσας ανακοίνωσης, και 

να προβούν σε δική τους ανεξάρτητη ανάλυση και απόφαση σε σχέση με τις περιόδους στις οποίες αφορούν οι 

προβλέψεις. 

 


